
TEOLOGIE  ŞI  EDUCAŢIE  LA  DUNĂREA  DE  JOS

401

Pr. dr. Sorin Marinescu
         

 CUNOAŞTEREA   RAŢIONALĂ  
A  LUI  DUMNEZEU

DUPĂ  SFÂNTUL  IOAN  HRISOSTOM

Făclie mult luminoasă în sfeşnicul Bisericii, Sfântul Ioan Hrisostom s-a 
remarcat prin ştiinţa sa teologică, talentul său oratoric neîntrecut, dar mai 
ales ca mare apărător al virtuţilor creştineşti.

Este cunoscută atitudinea lui eroică în faţa Aeliei Eudoxia, soţia îm-
păratului Arcadiu - fi ul lui Teodosie cel Mare - din pricina căreia a suferit 
două exiluri deoarece a mustrat-o pentru vanitatea şi dorinţa sa de putere. 
Sfântul Ioan Gură de Aur nu era ,,nici fanatic, nici agresiv, era însă înfl ăcărat 
şi convins pe deplin de valabilitatea absolută a Evangheliei.“1 

,,Ierarhul cu sufl et de apostol, cu viaţă de ascet, cu o energie morală 
de profet, se găsea şi lucra într-o societate căreia îi aparţinea şi de care 
totuşi se deosebea: îi aparţinea prin părinţi, profesori, clerici, monahi şi 
credincioşii timpului, prin prietenii şi adversarii săi; se deosebea prin ide-
alul său moral, pe care îl voia realizat integral de fi ecare şi de toţi la locul 
şi în chemarea lor.“2        

Ereticii constituiau în vremea sa o problemă pentru stat şi Biserică. 
Organizau demonstraţii religioase ce străbăteau oraşul în cântări ofensatoare 
pentru ortodocşi.

Pe lângă toate aceste probleme, s-a mai adăugat şi antipatia episcopu-
lui de Alexandria, Teofi l, care era invidios pe situaţia şi prestigiul lui Ioan 
Hrisostom3  şi ar fi  vrut ca scaunul episcopal al capitalei să fi e ocupat de un 
ierarh pe care să îl domine.

În  aceste vremuri tulburi,  Sfântul Ioan Gură de Aur s-a distins ca un 
1.  Pr. prof. dr. Dumitru Stăniloae, Cunoaşterea lui Dumnezeu la Sfântul Ioan Gură                  

de Aur, în „Ortodoxia“, X, nr. 4, Bucureşti, 1957, p. 537.
2. Ibidem, p. 532.
3. Ibidem, p. 547.
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mare ierarh ce a ridicat stindardul credinţei din negura moravurilor societăţii.
A abordat în toate scrierile sale teme cu pre dilecţie religios-morale. 

Totuşi, o excepţie poate fi  socotită lucrarea Cuvân tări împotriva anomeilor, 
în care tratează tema cunoaşterii lui Dumnezeu. Această temă o constituie 
subiectul primelor 5 din cele 12 omilii împo triva anomeilor.

De la început se poate observa structura uşor diferită a textului; astfel, 
tema este predată în nişte omilii, şi nu în nişte tratate, deci nu are o formă 
sistematică, ci mai degrabă forma unor predici, a unor cuvântări către popor. 
Omiliile au fost rostite înaintea credincioşilor din Antiohia către sfârşitul 
anului 386, la puţină vreme după ce a fost hirotonit preot.

Anomeii, ramura extremă a arienilor, aveau conducător pe Eunomie. 
Ramura moderată susţinea că există o oarecare asemănare între Tatăl şi Fiul 
(omiusienii). Anomeii considerau că Fiul este cu totul neasemuit cu Tatăl4 

şi profesau în problema cunoaşterii lui Dumnezeu un intelectualism clar 
defi nit5.

Pentru Eunomie, Tatăl era o monadă perfectă: Dumnezeu, Care este 
,,infi nit unic“, nu admite vreo participare la dumnezeirea Sa, niciun  progres 
din fi inţa (ousia) Sa unică spre cele trei ipostasuri. Generarea înseamnă 
degradarea fi inţei simple, deci nu poate fi  altceva decât creare. O astfel 
de noţiune de simplitate duce spre agnosticism. Arie a negat posibilitatea 
cunoaşterii Tatălui chiar şi de către Fiul. Eunomie susţinea că Fiul cunoaşte 
fi inţa lui Dumnezeu, după cum El Însuşi poate fi  cunoscut, argumentând cu 
textul din Evanghelia după Ioan (4, 22): ,,Voi vă închinaţi Căruia nu ştiţi; 
noi ne închinăm Căruia ştim“6.

În gândirea lui Eunomie există două feluri de nume ce desemnează 
obiectele cunoaşterii: ,,Numele inventate, concepute de gândirea omene-
ască prin refl ectare şi numele închipuite, semne convenţionale care nu au 
o valoare obiectivă, nefacilitând cunoaşterea obiectului în sine... Numele 
adevărat este cel care exprimă existenţa unei fi inţe; numai Dumnezeu este 
Cel Care dă astfel de nume lucrurilor.“7 

Se poate recunoaşte aici o fi lozofi e a limbajului acelui timp, concentrată 
4. Ibidem, p. 555.
5. Cf. Vladimir Lossky, Vederea lui Dumnezeu, trad. de prof. dr. Remus Rus, Ed. 

I.B.M.B.O.R., Bucureşti, 1995, p. 62.
6. Ibidem. 
7. Ibidem. 
8. Ibidem.
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pe un platonism combinat cu doctrina stoică a ,,cuvintelor seminale“. Cu-
vintele - prin care Dumnezeu a  creat lumea - sunt seminţele care produc 
în mod logic lucrurile create şi-n acelaşi timp numele semănate în sufl etul 
omenesc.8

„Când încearcă să descopere numele adevărat al lui Dumnezeu, nume 
care-I va exprima fi inţa, Eunomie descoperă acest nume în termenul «aghe-
nitos» - nenăscut - şi în conceptul de «aghenisia» - ce nu poate fi  născut. 
Pentru Eunomie, «aghenisia» are o semnifi caţie pozitivă, aceea a fi inţei în 
sine, a autoexistenţei (aseitatea), adică cea care există prin sine, ce-şi are 
temeiul fi inţei sale în sine; ceea ce există în propria fi inţă“9. Astfel, prin 
acest concept expus de Eunomie, se susţinea ideea că Dumnezeu nu ar mai 
putea cunoaşte fi inţa Sa cu nimic mai mult decât am cunoaşte-o noi.

Această pretenţie a anomeilor de a-L cuprinde pe Dumnezeu într-o 
defi niţie căuta s-o destrame Sfântul Ioan Hrisostom în primele 5 omilii 
din cele 12, şi în Omilia a XV-a la Evanghelia după Sfântul Ioan, în care a 
explicat cuvintele ,,Nimeni nu L-a văzut vreodată pe Dumnezeu“.10

Antiohia era împânzită în acele vremuri de adepţii acestei erezii. Sfântul 
Ioan Hrisostom a început lupta împotriva lor prin predici; mai târziu, as-
cultând chiar şi anomeii predicile sale, i-au cerut lămuriri cu privire la ce 
credea el despre învăţăturile lor.

În primele 5 omilii, Sfântul Ioan Hrisostom expune punctul de vedere al 
Bisericii în problema cunoaşterii fi inţei divine, apoi în următoarele demon-
strează deofi inţimea Fiului cu Tatăl.

Tezei anomeilor, conform căreia omul poate cunoaşte şi defi ni fi inţa 
divină, Sfântul Ioan Hrisostom îi răspunde că fi inţa lui Dumnezeu este in-
cognoscibilă şi indefi nibilă, cu temei în Sfânta Scriptură şi chiar raţional. 
„Dar pentru ce vorbesc eu de dumnezeieştile Scripturi după care este atât 
de vădită nebunia anomeilor şi atât de mare călcarea lor de lege, când nici 
elenii, care au rătăcit de la adevăr, n-au îndrăznit vreodată să spună aşa 
ceva? Nimeni dintre eleni n-a cutezat să dea o defi niţie fi inţei dumnezeieşti 
şi s-o cuprindă într-un nume. 

Dar pentru ce vorbesc eu  de fi inţa lui Dumnezeu, când fi lozofi i eleni 
n-au defi nit desăvârşit nici fi rea celor netrupeşti când au fi lozofat despre ele, 

9. Ibidem, p. 64.
10. Despre Evanghelia Sf. Ioan, 15,1 P.G. 59, col. 98, apud Vladimir Lossky, op.cit.,          

p. 79.
11. Sf. Ioan Gură de Aur, Cuvântări  împotriva anomeilor. Către iudei, trad. şi note                 
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ci au dat o explicaţie şi o descriere mult mai puţin clară decât o defi niţie? 
Dar care-i înţeleptul argument al anomeilor? Ei spun: Dacă nu ştii fi inţa 
lui Dumnezeu, nu ştii pe cine cinsteşti! Dar, mai cu seamă, nici n-ar trebui 
să răspundem unei astfel de obiecţii, când au fost aduse din Scripturi atâtea 
dovezi că este cu neputinţă să ştim ce este Dumnezeu după fi inţă.“11

Prin acest răspuns, Sfântul Ioan Hrisostom dovedea greşita concepţie 
a anomeilor care identifi cau fi inţa divină cu necunoaşterea. „Că Dumnezeu 
este nenăscut, se ştie. Dar că acesta este numele fi inţei Lui, niciun profet n-a 
spus-o, niciun apostol n-a arătat-o, niciun evanghelist. Şi pe bună dreptate. 
Cum ar fi  putut vorbi de numele ei cei care nu-I cunoşteau fi inţa?“12

,,Ceea ce poate cunoaşte omul din Dumnezeu nu este fi inţa Lui, ci 
înţelepciunea Celui ce a făcut toate în chip înţelept. Omul, ca fi inţă liberă, 
cugetă la Creatorul său ca la o Fiinţă liberă, care de bunăvoie a păşit la 
fapta zidirii Sale.“13

Afi rmând neputinţa cunoaşterii fi inţei divine, Sfântul Ioan Hrisostom 
nu adoptă un agnosticism total referitor la Dumnezeu. Scânteia divină din 
su fl etul omului creat după chipul şi asemănarea lui Dumnezeu îl îndeamnă 
continuu spre a-L afl a, a-L cunoaşte şi a-L adora pe Creator. Setea de absolut 
din sufl etul omului, pe care o are încă de la creaţie, îl călăuzeşte  neîncetat 
spre căutarea lui Dumnezeu. Aceasta va continua şi-n viaţa viitoare, iar dacă 
va dispărea vreodată în om cunoştinţa lui Dumnezeu, acesta  n-ar mai fi  om, 
ci s-ar asemăna animalelor. „Căci odată ce nu va mai  fi  cunoştinţa, toate 
rosturile noastre vor pieri; nu vom fi  întru nimic mai buni decât animalele, 
ci cu mult mai răi. Prin cunoştinţă întrecem animalele, căci în celelalte 
însuşiri trupeşti ne înving cu prisosinţă.“14

Am putea să-L cunoaştem în veci pe Dumnezeu, dar cunoştinţa din 
eshaton ar trebui să fi e cu mult superioară celei din viaţa de aici.

Când Sfântul Apostol Pavel spune: „Cunoştinţa se va sfârşi!“, nu vor-
beşte de cunoaşterea desăvârşită, ci de cunoaşterea cea în parte. Prin sfârşitul 

de pr. prof. Dumitru Fecioru, Ed. I.B.M.B.O.R., Bucureşti, 2007, p. 83.
12. Ibidem, p. 82-83.
13. P. S. prof. dr. Irineu Slătineanul, Omul, fi inţă spre îndumnezeire, Ed. Reîntregirea, 

Alba Iulia, 2000, p. 89.
14. Sf. Ioan Gură de Aur, op.cit., p. 11.
15. Ibidem, p. 12.
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acesteia se înţelege intrarea ei într-o stare superioară, ,,aşa că sfârşindu-se 
cunoştinţa cea în parte, nu mai este în parte, ci desăvârşită.“15

După spusele Sfântului Apostol Pavel (I Cor.13,12), noi nu cunoaştem 
nici măcar o parte din Dumnezeu, ci numai o parte din parte. Sfântul Ioan 
Hrisostom explică: „Pavel n-a spus: «o parte cunoaştem», ci «în parte cu-
noaştem». Ca să arate că noi cunoaştem o parte a părţii.“16

Omul, dacă ar putea cunoaşte fi inţa lui Dumnezeu încă din viaţa pă-
mântească, dincolo, în viaţa viitoare, i-ar fi  imposibil un progres. Dacă 
L-ar cunoaşte deplin pe Dumnezeu pe pământ, n-ar mai fi  motivat spre un 
progres al gnozei (cunoaşterii).

Crezând cuvintelor Sfântului Pavel, cunoaşterea lui Dumnezeu de către 
om în timpul acestei vieţi n-ar trebui să sporească în viaţa viitoare, ci ar 
fi  necesară o desfi inţare a cunoaşterii de aici, deoarece aceasta e dublată 
de sentimentul neîmplinirii. ,,Cunoaşterea în Duh a lui Dumnezeu nu este 
o cuprindere cu mintea prin cugetare de la distanţă, ci o simţire a minţii, 
printr-o intuiţie spirituală“17 a transcendenţei infi nite a lui Dumnezeu.

Concluzionând, Sfântul Ioan Hrisostom spune: ,,Unde sunt, dar, cei ce 
zic că au dobândit toată cunoştinţa, când ei de fapt au căzut în prăpastia 
necunoştinţei? Cei ce spun că au dobândit acum toată cunoştinţa se lipsesc 
pe ei înşişi de cunoştinţa cea desăvârşită. 

Eu, care spun că  în parte cunosc, chiar dacă spun că se sfârşeşte cu-
noş tin ţa aceasta, călătoresc spre o cunoştinţă mai bună şi mai desăvârşită, 
deoa rece cunoştinţa cea în parte se sfârşeşte şi ajunge mai desăvârşită; pe 
când acela care spune că are o cunoştinţă neştirbită, întreagă şi desăvârşită 
şi (despre care) mărturiseşte că se sfârşeşte în viitor, însuşi declară că va fi  
lip sit de cunoştinţă, deoarece sfârşindu-se aceasta, alta mai bună nu mai este 
pusă în loc, căci, după ei, aceasta de aici este cunoştinţa cea desăvârşită.“18 

Dacă am susţine că Dumnezeu este cognoscibil deplin aici, în viaţa 
aceasta, între noi şi El s-ar interpune un zid, n-am mai aştepta nimic de la 
Dumnezeu şi această cunoaştere n-ar mai progresa nici în viaţa aceasta, 
dar nici în cea eshatologică. ,,Haide să arătam că nu a spune că nu cunoşti 

16. Ibidem. 
17. P.S. prof. dr. Irineu Slătineanul, op.cit., p. 85.
18. Sf. Ioan Gură de Aur, op.cit., p. 14.
19. Ibidem, p. 83.
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fi inţa lui Dumnezeu, ci a pretinde că o cunoşti, (aceasta) înseamnă a nu-L 
cunoaşte pe Dumnezeu.“19 Dumnezeu există prin Sine, Fiinţa divină nu 
poate fi  înţe leasă de om. Revelaţia Rugului aprins este legată de refuzul lui 
Dumnezeu de a Se lăsa numit, pentru că natura Sa este de necuprins, iar pe 
de altă parte, este afi rmată opoziţia între fi inţa imuabilă a lui Dumnezeu şi 
natura schimbă toare a creaturilor.20 

Omul Îl poate cunoaşte pe Dumnezeu prin ceea ce-i comunică, îi reve-
lează, nu prin iscodirile minţii sale. Iscodirea înseamnă neîncredere. ,,Ai 
fost însă cinstit cu libertate nu spre a sta împotriva lui Dumnezeu, ci ca să 
te foloseşti de această cinste spre ascultarea Celui ce te-a cinstit. Te-a cinstit 
Dumnezeu nu ca să-L ocărăşti, ci ca să-L slăveşti. Iar cel ce iscodeşte fi inţa 
lui Dumnezeu, acela Îl ocărăşte. Dacă a nu iscodi făgăduinţele şi poruncile 
lui Dumnezeu înseamnă a-L slăvi, atunci a cerceta şi a iscodi nu numai 
hotărârile Lui, ci chiar pe Cel ce dă aceste hotărâri, înseamnă a-L necinsti.“21     
În Epistola către romani, Sfântul Apostol Pavel spune că Avraam, deşi era 
înaintat în vârstă şi femeia lui, Sara, nu mai era tânără, patriarhul nu s-a în-
doit, necrezând lui Dumnezeu, ci s-a întărit prin credinţă (Rom. 4, 19-20). 22

,,Firea şi vârsta îl duceau la deznădejde, spune Pavel, dar credinţa îi 
dădea bune nădejdi. «Ci s-a întărit cu credinţa, dând slavă lui Dumnezeu, 
fi ind încredinţat că Dumnezeu are putere să şi facă ceea ce a făgăduit» (Rom. 
4, 20-21). Vezi că cel ce este încredinţat de cele ce a hotărât Dumnezeu dă 
slavă lui Dumnezeu ?“23

În schimb, preotul Zaharia a fost pedepsit un timp de Dumnezeu, deo-
arece încercând a-L cunoaşte raţional pe Dumnezeu la vestirea îngerului, n-a 
crezut, adică nu  s-a încredinţat lui Dumnezeu, n-a acceptat ceea ce părea 
iraţional. ,,Dacă Zaharia a fost pedepsit pentru că n-a crezut că are să i se 
nască un fi u muritor, spune-mi, te rog, cum vei scăpa de pedeapsă tu, care 
iscodeşti naşterea cea tainică, naşterea de Sus? Zaharia nu şi-a spus părerea 
sa! Nu, el a vrut să ştie, şi n-a dobândit iertare. Dar tu, care susţii cu tărie 
că le ştii pe cele nevăzute şi neînţelese de toţi, tu, ce cuvânt de apărare vei 
avea? Ce pedeapsă n-ai să atragi asupra ta?... A cutezat omul să spună: 

20. P. S. prof. dr. Irineu Slătineanul, op.cit, p. 84. 
21. Sf. Ioan Gură de Aur, op.cit., p. 14. 
22. Cf pr. prof. dr. Dumitru Stăniloae, op.cit., p. 558.
23. Sf. Ioan Gură de Aur, op.cit., p. 34. 
24. Ibidem, p. 28-29.
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Cunosc pe Dumnezeu aşa cum Însuşi Dumnezeu Se cunoaşte pe Sine Însuşi... 
Ascultă ce spune dreptul patriarh despre el! «Eu sunt pământ şi cenuşă» 
(Fac. 18, 27). Vorbea cu Dumnezeu şi îndrăznirea nu l-a îngâmfat. Tocmai 
îndrăznirea, tocmai ea, l-a făcut să se smerească. Anomeii însă, cu toate că 
nu sunt vrednici nici de umbra lui Avraam, se socot mai mari chiar decât 
îngerii! Iar aceasta este dovada celei mai mari nebunii.“ 24

Un teolog contemporan împarte cunoaşterea lui Dumnezeu, după Sfântul 
Ioan Hrisostom, în:

a) Cunoaşterea dumnezeiască: ştiinţa cucerniciei, în care credinţa re-
prezintă începutul existenţei creştine.25 Cuvântul ,,credinţă“ ar cunoaşte 
două sensuri: ,,Se numeşte credinţă acea virtute care produce miracol şi 
minuni. Totodată, se mai numeşte credinţă aceea care constă în a-L cu-
noaşte pe Dumnezeu prin cunoaşterea pe care o avem cu toţii în calitatea 
de creştini.“26 Ştiinţa cucerniciei înseamnă suma tuturor virtuţilor, iar temelia 
cucerniciei e credinţa.

b) Cunoaşterea încununată prin faptele credinţei ortodoxe.
O învăţătură ortodoxă fără sfi nţenia vieţii noastre şi a etosului nostru 

în Hristos nu serveşte la nimic şi nu ne împiedică să fi m aruncaţi în iad.27

Omul, creat după chipul lui Dumnezeu, trebuie să tindă spre ,,asemă-
narea cu Dumnezeu, atât cât este cu putinţă omului.“28 Dumnezeu este in-
fi nit, iar omul, pe lângă Acesta, este doar pământ şi cenuşă, deci cu atât mai 
mult pretenţia anomeilor de a-L cunoaşte pe Dumnezeu este de condamnat.

Nu se cuvine nouă, oamenilor, a iscodi voia lui Dumnezeu, mai ales 
cele despre fi inţa Lui. ,,Nu este nicio deosebire între lut şi olar. Dar în fi inţa 
lui Dumnezeu şi fi inţa oamenilor este o atât de mare deosebire, încât niciun 
cuvânt n-o poate înfăţişa, nici mintea n-o poate cuprinde“29.

,,Dacă omul ar putea cuprinde fi rea dumnezeiască, ar mărgini-o şi 
n-ar mai fi  deci fi re divină. Orice închidere într-o noţiune a lui Dumnezeu 
lipseşte sufl etul de viaţă şi-L depărtează de cunoaşterea Celui Veşnic.“30

25. Cf. Evr. 3, 14. 
26. Sf. Ioan Gură de Aur, La efeseni, Omilia 24, 1, P.G. 62, apud. ierom. Teofan Mada, 

Viaţa în Hristos, după Sfântul Ioan Gură de Aur, Ed Agnos, Sibiu, 2007, p. 37. 
27. Ibidem, p. 49. 
28. Sf. Ioan Gură de Aur, La Matei, Omilia 1, 8, 4, trad., indici şi note de pr. Dumitru 

Fecioru, Ed. I.B.M.B.O.R., Bucureşti, 1994, p. 237. 
29. Idem, Cuvântări împotriva anomeilor. Către iudei, trad. şi note de pr. prof. Dumitru 

Fecioru, Ed. I.B.M.B.O.R, Bucureşti, 2007, p. 34-35.
30. P. S. prof. dr. Irineu Slătineanul, op.cit., p. 88.
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Omul, purtând  chipul lui Dumnezeu în el, fi ind persoană unică, irepe-
tabilă şi cu vocaţia spre absolut,  îşi manifestă dorinţa de a-L cunoaşte  prin 
revelaţia Lui, deci Îl putem cunoaşte pe Dumnezeu într-un mod personal, 
iar Dumnezeu nu Se comportă într-un mod pasiv faţă de iniţiativa omului 
de a intra în comuniune cu El (de a-L cunoaşte).

O revelaţie mai completă a lui Dumnezeu o vom primi în viaţa viitoare. 
Prin cuvintele: ,,Fraţilor, eu încă nu mă socotesc să fi  ajuns“ (Filip. 3, 13),  
adică ,,nu socotesc că am ajuns la a săvârşi toată virtutea, la fel  cum cineva 
ar spune despre un călător care n-a ajuns încă la sfârşitul călătoriei sale“, 
Sf. Ap. Pavel pare că afi rmă: ,,Încă nu am făcut totul.“31

Conceptele noastre raţionale ne dau posibilitatea de a ne apropia mai 
mult de Dumnezeu; nu putem însă niciodată să-I cuprindem esenţa, căci ar 
însemna că El  este determinat de atributele Sale. Dar El nu este determinat 
de nimic, şi aceasta tocmai fi indcă  este un Dumnezeu personal.

Concepţia anomeilor despre Dumnezeu îl închide pe om comunicării 
cu Dumnezeu, cea a Sfântului Ioan Gură de Aur îl lasă mereu deschis prin 
credinţă şi smerenie. Îl putem cunoaşte progresiv pe Dumnezeu şi în viaţa 
aceasta trecătoare, dar această cunoaştere nu este atât de mare pe cât ar 
putea fi  cunoaşterea din viaţa viitoare.

Sfântul Apostol Pavel spune: ,,Iar de i se pare cuiva că ar cunoaşte 
ceva, încă nimic nu a cunoscut precum se cade a cunoaşte“ (I Cor. 8, 2). 
Sfântul Ioan Gură de Aur tălmăcind aceste cuvinte consideră: ,,Chiar de 
am avea cunoaşterea deplină a tuturor celorlalte, nici că nu am putea avea 
cunoaşterea lui Dumnezeu deplină, căci câtă depărtare este între dânsul 
şi toate celelalte, nici nu se poate spune.“32   Deci, nici în viaţa viitoare nu 
vom putea cunoaşte deplin fi inţa lui Dumnezeu.

Sfântul Ioan Hrisostom lasă să se înţeleagă acest lucru vorbind despre 
viziunea lui Isaia, în care Serafi mii, stând împrejurul lui Dumnezeu, îşi aco-
pereau faţa cu aripile. ,,Pentru care pricină îşi acoperă feţele şi pun înainte 
aripile ? Pentru care altă pricină dacă nu pentru aceea că nu pot suferi 
fulgerul care iese de la tronul lui Dumnezeu.“33 Şi mai departe: ,,După cum 

31. Sf. Ioan Gură de Aur, Omilii la Epistola către fi lipeni a Sf. Ap. Pavel, trad de arhim. 
Teodosie Athanasiu, Ed. Icos, 1998, p. 223-224.

32. Idem, Tâlcuiri la Epistola I către corinteni, ediţie revizuită de Constantin Făgeţan, 
Ed. Sofi a, Bucureşti, 2005, p. 201.

33. Idem, Cuvântări împotriva anomeilor, p. 45-46.
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orbul nu vede precum cel cu vedere razele de neapropiat ale soarelui, tot 
astfel nici noi nu cunoaştem fi inţa cea de neînţeles a lui Dumnezeu aşa cum 
o cunosc Puterile cele de sus. Pe cât este de mare deosebirea dintre un orb 
şi un om cu vedere, tot pe atât de mare este deosebirea dintre noi şi ea.“34  

Sfântul Ioan Gură de Aur susţine că nici Începătoriile, nici Stăpâniile şi 
nicio altă putere zidită nu are capacitatea de a-l cunoaşte deplin pe Dumnezeu. 
Noi, oamenii, nu cunoaştem nici numele tuturor robilor lui Dumnezeu, şi 
în  cercăm să-I cuprindem fi inţa.35 

,,Puterile acestea de sus, Începătoriile, Stăpâniile şi Domniile, nu cu-
nosc multe din planurile lui Dumnezeu. Şi tot prin cuvintele Apostolilor 
vom dovedi că unele din planurile lui Dumnezeu le-au afl at odată cu noi 
şi că nu le cunoşteau înainte de noi; dar nu numai odată cu noi, ci şi prin 
noi. «Care, în alte veacuri, nu s-a făcut cunoscută fi ilor oamenilor, cum 
s-a descoperit acum Sfi nţilor Săi Apostoli şi proroci prin Duhul: anume că 
neamurile sunt împreună moştenitoare (cu iudeii) şi mădulare ale aceluiaşi 
trup şi împreună părtaşi ai făgăduinţei, în Hristos Iisus, prin Evanghelie, 
al cărei slujitor m-am făcut după darul harului lui Dumnezeu, ce mi-a fost 
dat mie prin lucrarea puterii Sale» (Efes. 3, 5-7)“36 . 

Comentând atitudinea lui Avraam faţă de Dumnezeu, Sfântul Ioan Hri-
sostom explică versetul 20 al capitolului IV din Epistola Sfântului Apostol 
Pavel către romani: Avraam ,,nu s-a îndoit, prin necredinţă, de făgăduinţa lui 
Dumnezeu, ci s-a întărit în credinţă, dând slavă lui Dumnezeu.“37  O formă 
de cunoaştere a lui Dumnezeu e credinţa în El. Aici e prezentată credinţa 
ca încredere, încredinţare înaintea Divinităţii.

,,Dumnezeu nu i-a dat nicio dovadă... nu i-a făcut nicio minune înainte 
de aceasta, ci cele făgăduite lui erau numai cuvinte; ceea ce nu prea stătea 
în fi rea lucrurilor, deoarece amândoi erau bătrâni... Avraam nu s-a îndoit 
câtuşi de puţin.... adică n-a stat pe gânduri, n-a ezitat nici măcar o clipă, 
deşi se afl au atâtea piedici în faţa lui“.38   ,,Neputinţa omului de a-L cunoaşte 
pe Dumnezeu rezultă şi din faptul că în orice experienţă în Duhul Sfânt, el 
Îl descoperă pe Dumnezeu totdeauna nou, într-o descoperire permanent 

34. Ibidem. 
35. Ibidem, p. 58-59.
36. Ibidem.
37. Ibidem. 
38. Sf. Ioan Gură de Aur, Omilii la Epistola către romani a Sf. Ap.Pavel, trad. de P. 
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nouă.“39 

Sfântul Ioan Hrisostom afi rmă că totuşi ne bucurăm de un progres în 
viaţa pământească prin credinţă, mai ales cu ajutorul harului dumnezeiesc. 
,,«Aşadar, câţi suntem desăvârşiţi, aceasta să gândim; şi dacă gândiţi ceva 
în alt fel, Dumnezeu vă va descoperi şi aceea» (Filip. 3, 15). Care? Faptul 
că cele din urmă trebuie uitate, adică datoria celui desăvârşit este de a nu se 
crede pe sine niciodată desăvârşit. Dar atunci  cum afi rmi tu, Pavele, «câţi 
suntem desăvârşiţi ?» Spune-mi: sunt oare cugetele noastre ca ale tale? 
Dacă nu ai primit şi nici nu te-ai desăvârşit, atunci cum de îndemni pe cei 
desăvârşiţi să gândească astfel, tu, care gândeşti că nu eşti încă desăvârşit ?... 
«Şi dacă gândiţi ceva în alt fel, Dumnezeu vă va descoperi şi pe aceea», 
adică dacă cineva îşi închipuie că a făcut totul.“40 

În gândirea Sfântului Ioan Gură de Aur, cunoaşterea lui Dumnezeu 
nu e doar rezultatul exclusiv al eforturilor omului, ci e necesar, în primul 
rând, actul volitiv al lui Dumnezeu. Deci, pe El Îl cunoaştem nu numai cât 
Îl putem cunoaşte, ci şi cât binevoieşte El să Se coboare la nivelul nostru.41 

Am putea numi această coborâre a lui Dumnezeu la nivelul nostru, 
această cunoaştere a Lui de către noi, chenoza voluntară a lui Dumnezeu. 
Ca acest lucru să fi e posibil, e necesar un act de smerenie din partea noastră, 
renunţând la ideea că L-am putea cunoaşte prin noi înşine. Prin smerenie, 
ne înălţăm ontologic şi etic.42 

Omul nu-L poate cunoaşte pe Dumnezeu cum este El în fi inţa Sa, nu pen-
tru că Dumnezeu ar exercita o ,,cenzură“ asupra lui, ci datorită infi nităţii Lui. 
,,Dumnezeu Se pogoară la noi, ca să ne înalţe la Sine, pe cât e cu putinţă“.43

Sfântul Atanasie cel Mare spune că: ,,Dumnezeu S-a făcut Om, pentru ca 
omul să se îndumnezeiască.“ Aceasta nu înseamnă că omul ar putea să facă 
parte din Fiinţa divină. Putem deveni dumnezei după har, prin partici parea 
la dumnezeire. Aceasta e ţinta spiritualităţii creştine ortodoxe, partici parea 
la viaţa dumnezeiască sau îndumnezeirea.

S. Teodosie Atanasiu, ediţie revizuită şi îngrijită de Cezar Păvălaşcu şi Cristian Untea, Ed. 
Christiana, Bucureşti, 2005, p. 138.

39 P. S. prof. dr. Irineu Slătineanul, op.cit., p. 88.
40. Sf. Ioan Gură de Aur, Omilii la Epistola către fi lipeni a Sf. Ap. Pavel, p. 228.
41. Pr. prof. dr. Dumitru Stăniloae, op.cit., p. 561.
42. Ibidem, p. 562.
43. Ibidem. 
44. Nikos A. Matsoukas, Teologie dogmatică şi simbolică, vol. II. Expunerea credinţei 
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O mai bună explicare a celor două realităţi, dumnezeirea şi creaţia44, ne-o 
oferă teologul grec Nikos Matsoukas: ,,Există doar două realităţi: dumne-
zeirea şi creaţia. În mod radical, aceasta este prima şi esenţiala dis tincţie 
ontologică. În acest fel se fundamentează alteritatea dintre Dumnezeu şi 
creaţie. Totuşi, în mod fundamental există doar o singură realitate şi aceasta 
este dumnezeirea. Pentru că dumnezeirea este fi inţa, iar creaţia este nefi inţă.

Astfel, făptura există pentru că participă la dumnezeire. De la această 
făptură îşi primeşte continuu fi inţa, însuşirile ei şi posibilităţile evoluţiei 
ei... Se înţelege doar o singură realitate de sine existentă, care se numeşte 
şi fi inţă. Nefi inţa nu este de sine existentă, ci participă continuu la fi inţă şi 
doar în acest fel există. Distincţia dintre dumnezeire şi făptură, fi inţă şi ne-
fi inţă, este prima distincţie fundamentală pe care o face teologia pa tristică.“45

Dumnezeu coboară la noi din Sine; Sfântul Ioan Gură de Aur explică cu-
vintele prorocului: ,,Eu am înmulţit vedeniile şi în mâinile profeţilor Mi-am 
făcut asemănare“ (Osea 12, 10). ,,Nu le-am arătat însăşi fi inţa Mea, spune 
Dumnezeu, ci un pogorământ din pricina slăbiciunii celor ce Mă vedeau.“46

Fiinţa umană nu va fi  capabilă niciodată să ajungă la o cunoaştere care 
să depăşească cele două limite: ,,a) păstrarea conştiinţei că Dumnezeu ne 
depăşeşte la infi nit; b) această cunoaştere e un raport între persoana con-
descendentă a lui Dumnezeu şi persoana primitoare a făpturii.“47

Îngerii, cele mai apropiate făpturi faţă de Dumnezeu, cunosc ,,pogorârea“ 
Lui, nicidecum fi inţa Acestuia. În ceruri, Dumnezeu Se revelează prin po-
gorământ, iar Puterile cereşti îşi întorc ochii, neputând suporta această 
cobo râre revelatoare a lui Dumnezeu.

Dumnezeu ni Se revelează atât cât binevoieşte să Se dăruiască.48

Tâlcuind cuvintele Sfântului Apostol Pavel: ,,Împăratul împăraţilor 
şi Domnul domnilor, Cel ce singur are nemurire şi locuieşte întru lumina 
neapropiată“ (I Tim. 6, 15-16), Sfântul Ioan Gură de Aur spune: „Pavel 
n-a zis: «Cel ce este lumina neapropiată», ci: «Cel ce locuieşte în lumina 
neapropiată», ca să cunoşti ca dacă neapropiată e casa, cu mult mai mult 

ortodoxe în confruntare cu creştinismul occidental, trad. de Nicuşor Deciu, Ed. Bizantină, 
Bucureşti, 2006, p. 32.

45. Ibidem. 
46. Sf. Ioan Gură de Aur, Cuvântări împotriva anomeilor. Către iudei, p. 62.
47. Pr. prof. dr. Dumitru Stăniloae, op.cit., p. 563.
48. Sf. Ioan Gură de Aur, op.cit., p. 45-46.
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Dumnezeu, Care locuieşte în ea. A grăit nu ca să crezi că Dumnezeu locuieşte 
într-o casă sau într-un loc, ci ca să cunoşti, cu adevărat, că este de neînţeles 
fi inţa lui Dumnezeu... «neapropiat», se zice de ceva care dintru început nu 
suferă să fi e cercetat şi nu te poţi apropia de el.“49

Cuvântul ,,pogorâre“ (sinkatabasis) cuprinde două aspecte. Şi anume: e 
un produs al structurii noastre cognitive şi e un act obiectiv al lui Dumnezeu 
ce ţine seama de  slăbiciunea noastră. ,,Când auzi pe profet zicând: «Am 
văzut pe Domnul!», să nu-ţi închipui că profetul a văzut fi inţa lui Dumnezeu, 
ci pogorământul lui Dumnezeu.“50 Aşadar, ,,Dumnezeu nu poate fi  văzut 
nici de Puterile cele de sus, chiar când El face pogorământ.“51 Chiar şi 
,,Heruvimii nu pot vedea deplin nici pogorământul lui Dumnezeu.“52  Aici 
avem o cunoaştere parţială, după cum spune Sfântul Apostol Pavel: „În parte 
cunoşteam“ (I Cor. 13, 9) şi ,,ca prin oglindă şi în ghicitură“ (I Cor. 13-12).

Sfântul Ioan Hrisostom explică ce este pogorământul: ,,Când Dumnezeu 
nu Se arată aşa cum este El, ci Se arată atâta cât este în stare să-L vadă 
cel ce poate, când Îşi potriveşte arătarea feţei Lui pe măsura slăbiciunii 
celor ce-L văd.“53

În viziunea Sfântului Ioan, „pogorârea“ ar cunoaşte două momente:              
a) cunoaşterea ca rod al sinergiei dintre Dumnezeu şi om, ca rod al întâlni-
rii lor; b) cunoaşterea lui Dumnezeu de către om, ca rod al teofaniilor Lui 
prin lucrări.

Aşadar, „Dumnezeu cel după fi re şi în mod necesar inaccesibil de vine 
accesibil în ceea ce priveşte lucrările Sale prin intermediul acestor teo-
fanii“54, care au îmbrăcat forma tronului, a focului, a omului, a no rului etc.

Vedenia lui Iezechiel din capitolul I, versetele 4-28, îl face pe sfânt să 
afi rme: ,,Şi după toate acestea, vrând  să arate că nici profetul, nici Puterile 
acelea n-au înţeles bine însăşi fi inţa lui Dumnezeu, zice: «Aceasta este 
vedenia asemănării slavei Domnului» (Iez. 1, 28)“55.

Vorbind despre însuşirile lui Dumnezeu pe care omul le poate cunoaşte, 
nu înţelegem că putem cunoaşte fi inţa Lui, ci ele reprezintă doar nişte dis-
tincţii operate de raţiunea noastră. Sfântul Apostol Pavel spune: ,,În parte 

49. Ibidem, p. 44.
50. Ibidem, p. 46-47.
51. Ibidem, p. 49.
52. Ibidem, p. 51.
53. Ibidem, p. 46.
54. Nikos A. Matsoukas, op.cit., p. 41.
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cunoaştem şi în parte profeţim (I Cor. 13, 9)... Şi n-o spune despre fi inţa 
lui Dumnezeu, ci despre înţelepciunea Lui; vorbeşte şi el de înţelepciunea 
care se vede din purtarea de grijă a lui Dumnezeu, dar nu vorbeşte de toată 
pur tarea Să de grijă..., ci cercetează numai o mică parte a purtării de grijă 
a lui Dumnezeu, potrivit căreia Dumnezeu i-a scos pe iudei şi a primit la 
El neamurile.“56

,,Fiinţa divină rămâne dincolo de orice cugetare, prin însuşiri privim 
ca prin nişte ochiuri de geam infi nitatea noianului.“57 Cea mai mare ne-
bunie ar fi  să pretinzi că ştii ce e fi inţa lui Dumnezeu. Profeţii nu numai 
că nu par a şti ce e fi inţa lui Dumnezeu, dar sunt nedumeriţi şi-n ceea ce 
priveşte în ţe lep ciunea Lui, cât este de mare; dar nu-i fi inţa din înţelepciune, 
ci înţelepciunea din fi inţă.58

Faptul că nici cetele îngereşti nu cunosc fi inţa lui Dumnezeu îl afi rmă 
şi Sfântul Ioan Gură de Aur, ca de altfel şi Sfântul Evanghelist Ioan: ,,Pe 
Dumnezeu nimeni nu L-a  văzut vreodată;  Fiul cel Unul-Născut, Care 
este în sânul Tatălui, Acela L-a făcut cunoscut“ (Ioan 1,18). Sfântul Ioan 
Hri sostom explică: ,,Dar când auzi că «pe Dumnezeu nu L-a văzut nimeni 
niciodată», aceasta socoteşte că auzi că pe Dumnezeu nu L-a cunoscut ni-
meni desăvârşit niciodată, (adică) ceea ce este El după fi inţă. Şi de Serafi mi 
când auzi că şi-au întors ochii şi şi-au acoperit faţa, iar despre Heruvimi 
că au făcut la fel, să nu socoteşti că au ochi şi lumini de ochi!... Deci, dacă 
profetul spune că Puterile cele de sus nu-L pot vedea pe Dumnezeu când 
face acest pogorământ, n-a spus altceva decât că nu pot suferi cunoaşterea 
Lui clară şi înţelegerea Lui desăvârşită şi nici nu îndrăznesc să se uite ţintă 
la fi inţa Lui cea preacurată şi neprihănită, nici chiar la pogorământul Lui. 
Iar a te uita ţintă înseamnă a cunoaşte.“59 Aici prin ,,vedere“ trebuie să 
înţelegem ,,cu noaştere“.

Teologia a exprimat de-a lungul timpului mai multe feluri de cunoaştere. 
Două căi dintre acestea sunt: cunoaşterea catafatică (calea pozitivă) şi 
cu noaşterea apofatică (calea negativă). Cea dintâi ne duce la o anumită 
cunoaştere a lui Dumnezeu; cea de-a doua ne face să ajungem la necunoaş-

55. Sf. Ioan Gură de Aur, op.cit., p. 51.
56. Ibidem, p. 17.
57. Pr. prof. dr. Dumitru Stăniloae, op.cit., p. 566.
58. Sf. Ioan Gură de Aur, op.cit., p. 15.
59. Ibidem, p. 63.
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terea totală, ,,aceasta e calea desăvârşită, singura care se potriveşte când 
e vorba despre Dumnezeu, care în natura Sa nu poate fi  cunoscut.“60 Este 
o încercare de a-L cunoaşte pe Dumnezeu nu în ceea ce El este (mai exact, 
în funcţie de experienţa noastră ca făpturi create), ci în ceea ce El nu este. 
,,Ea procedează printr-o serie de negaţii.“61 Toate cunoştinţele au drept 
obiect ceea ce este; or, Dumnezeu este mai presus decât tot ceea ce există. 
Spre a ajunge la El, ar trebui negat tot ceea ce este mai prejos de El, adică 
tot ceea ce este. 

Vladimir Lossky spune: ,,Prin negaţii, ne ridicăm de la treptele cele 
mai de jos ale fi inţei până la culmile sale, îndepărtând în mod progresiv 
tot ceea ce poate fi  cunoscut spre a ne putea apropia de Cel Necunoscut în 
întunericul necunoaşterii absolute.“62 Apofatismul înseamnă ,,refuzul de a 
epuiza cunoaşterea adevărului în formularea lui.“63

,,Când teologia patristică insistă şi semnalează calea apofatică, 
spunând că Dumnezeu este incomprehensibil, nu are ca obiectiv pro-
movarea vreunui agnosticism sau obscurantism... vrea să spună că printr-o 
simplă observaţie, prin ştiinţă şi prin fi losofi e, nu-L putem cunoaşte pe 
Dumnezeu.“64

La rândul său, apofatismul s-ar putea împărţi în: a) apofatismul fi losofi c - 
,,al înţelepciunii antice... care spune că omul trebuie să se detaşeze de lumea 
sensibilă, deoarece în aceasta este imposibilă abordarea lui Dumnezeu, şi 
să se deschidă prin minte către cosmosul inteligibil, pentru că mintea este 
după natură înrudită cu acesta“65; b) apofatismul teologic - ,,cere să evităm 
rădăcinile metafi zice ale minţii pentru a ne ridica la Dumnezeu şi să ne 
întoarcem atenţia spre teofanii, care se realizează în creaţie, în istorie şi în 
Sfi ntele Taine ale Bisericii. Nu să evădam din istorie şi din creaţie, ci să ne 
îndreptăm spre acestea.“66

60. Ibidem.
61. Idem, Introducere în teologia ortodoxă, trad. de Lidia şi Remus Rus, Ed. Enciclo-

pedică, Bucureşti, 1993.
62. Idem, Teologia mistică a Bisericii de Răsărit, trad de pr. Vasile Răducă, Ed. Bon-

ifaciu, Bucureşti, 1999, p. 22.
63. Nikos A. Matsoukas, Istoria fi losofi ei bizantine, trad. de pr. prof. dr. Constantin 

Coman şi Nicuşor Deciu, Ed. Bizantină, Bucureşti, 2003, p. 237.
64. Christos Yannaras, Abecedar al credinţei, trad. de pr. dr. Constantin Coman, Ed. 

Bizantină, Bucureşti,1996, p. 27-28.
65. Ibidem, p. 238.
66. Ibidem, p. 239.
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Sfântul Ioan Hrisostom reliefează complementaritatea celor două modu-
ri de teologhisire necesare iconomului Tainelor lui Dumnezeu în lucrarea sa 
pastoral-misionară: ,,O viaţă îmbunătăţită poate să ne ajute mult la săvâr-
şirea poruncilor lui Dumnezeu, dar n-aş putea susţine că ea savârşeşte totul. 
Ce tărie va putea să-i dea cuiva  viaţa sa îmbunătăţită, când începe lupta 
pentru credinţă şi când toţi luptă cu argumente din aceleaşi Scripturi?... Şi 
la fel, nu-i de niciun folos o credinţă sănătoasă alături de o viaţă stricată. 
Din pricina asta, mai mult decât toţi, trebuie să fi e iscusit în astfel de lupte 
cel ce a primit sarcina de a învăţa pe alţii.“ 67 

Părintele profesor Dumitru Stăniloae afi rma că trăsăturile spiritualităţii 
creştine ortodoxe sunt: ,,1) Starea culminantă a vieţii spirituale - o unire a 
sufl etului cu Dumnezeu, trăită sau experiată. 2) Această unire se realizează 
prin lucrarea Duhului Sfânt, dar până la obţinerea ei, omul este dator cu un 
îndelungat efort de purifi care.  3) Această unire se înfăptuieşte atunci 
când omul a ajuns la «asemănarea cu Dumnezeu» şi ea este totodată cu-
noaştere (dar nu a fi inţei dumnezeieşti) şi iubire. 4) Efectul acestei uniri 
constă, între altele, într-o considerabilă intensifi care a energiilor spirituale 
din om, însoţită de multe feluri de harisme.“68 Această etapă e ultima treaptă 
a desăvârşirii omului.

,,După purifi carea deplină deasupra aparenţelor şi a senzitivului, trebuie 
să-L percepem pe Dumnezeu în lucrările şi atributele Sale. Contemplarea 
celor inteligibile este depăşită pentru experienţa prezenţei lui Dumnezeu. 
Sufl etul începe să-L «vadă pe Dumnezeu în întuneric», este o vedere refl ec-
tată în oglinda sufl etului, contemplare unică numită theognosie.“69

Noţiunea de întuneric la Sfântul Grigorie de Nyssa are un sens mistic. 
Aceasta nu e semnul neputinţei naturale a omului, ,,ci al inaccesibilităţii 
radicale a fi rii divine... aici se afl ă începutul teologiei apofatice.“70

Lui Moise ,,Dumnezeu îi apărea în lumină; acum apare în întuneric“. 
Moise Îl vedea pe Dumnezeu ,,în ceea ce este de nevăzut şi de neînţeles.“ 
A vedea înseamnă a nu vedea. Întunericul este luminos, este întuneric prin 

67. Sf. Ioan Gură de Aur, Despre preoţie, trad. de pr. Dumitru Fecioru, Ed. I.B.M.B.O.R., 
Bucureşti, 1998, p. 120.

68. Pr. prof. Dumitru Stăniloae, Ascetica şi mistica Bisericii Ortodoxe, Ed. I.B.M.B.O.R., 
Bucureşti, 2002, p. 5-6. 

69. Paul Evdokimov, Cunoaşterea lui Dumnezeu în tradiţia răsăriteana, trad de pr. 
lect. univ. dr. Vasile Răducă, Ed. Christiana, Bucureşti, 1995, p. 70.

70. Ibidem. 
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preaplinul luminii Sale.  
,,Pe culmea experienţei mistice, sufl etul s-a unit cu Cuvântul prin iubire 

şi înţelege că Dumnezeu scapă încercărilor raţiunii de a-L cuprinde; numai 
întunericul credinţei Îl poate sesiza pe Dumnezeu, Care transcende orice 
reprezentare... Extazul, sub greutatea acestei prezenţe, face ca sufl etul să 
iasă din sine însuşi... Iubirea este extatică, «erosul este intensitatea iubi-
rii- agape», opusă oricărui duh de posedare...; între Dumnezeu şi sufl et se 
înfăptuieşte o întrepătrundere reciprocă: Dumnezeu vine în sufl et şi sufl etul 
se mută în Dumnezeu. Aceasta e mistica locuirii (inhabitării) lui Dumnezeu 
în sufl etul omenesc. Pentru că este Treime, Dumnezeu este Iubire; de aceea 
toţi sunt uniţi cu Hristos.“71

Cele mai multe scrieri ale Sfântului Ioan Hrisostom sunt de natură 
morală. Se poate spune că i-a completat pe cei trei Sfi nţi capadocieni: 
Vasile cel Mare, Grigorie de Nyssa şi Grigorie de Nazianz. O mare parte a 
scrierilor acestora este speculativă, bazată pe concepte.

Rezumând gândirea Sfântului Ioan Gură de Aur despre vederea lui 
Dumnezeu, putem spune că El, nevăzut şi necunoscut în fi inţa Sa, Se face 
cunoscut şi Se descoperă ieşind din propria Sa fi re, se face accesibil fi inţelor 
create prin pogorământ, ca lucrare a voinţei Sale, prin Întruparea Fiului, 
prin care Cuvântul, chipul nevăzut al lui Dumnezeu, Se face văzut îngerilor, 
dar şi oamenilor. În veacul ce va să vină, Hristos va fi  înveşmântat în slava 
divină, iar drepţii Îl vor vedea pe Dumnezeu ,,faţă către faţă“. Dumnezeu 
S-a arătat luând chip omenesc, astfel că Dumnezeu va fi  văzut în omenitatea 
lui Hristos. 

71. Ibidem. 


